



Репродуктивные установки вступающих в брак (по материалам социологического исследования)

Блок 1

Объект – брачное и репродуктивное поведение граждан, подающих заявление на заключение брака в отделах ЗАГС

Задачи – изучение репродуктивных намерений
Гипотеза – переход на малодетность связан с сознательным поведением людей в отношении деторождения

Блок 2

Источники данных: данные эмпирического исследования; данные Территориального органа ФС службы государственной статистики по Республике Башкортостан
Методы исследования: очный анкетный опрос в отделах ЗАГС; анализ данных с применением программного обеспечения PASW Statistics (IBM SPSS Statistics 23).

Блок 3

Репродуктивные установки респондентов дифференцированы в зависимости от типа поселения. В г. Уфе, столице и крупнейшем городе Башкортостана, и других городах республики репродуктивные установки ниже, чем в сельской местности.

Для жителей села прослеживается более вдумчивый подход к срокам деторождения. Данные опроса несколько противоречат современным реалиям, поскольку для сельских жителей характерна более низкая культура контрацепции, чем для городских. В целом, большинство респондентов настроены на рождение первого ребенка не позднее четырех лет после вступления в брак.

Респонденты, выросшие в четырехдетных и более семьях, ориентированы на большее число детей, чем те, кто вырос в однодетных и двухдетных семьях.

Репродуктивные установки выше у мужчин и женщин, которые считают, что отношения надо узаконивать.

В среднем идеальное число 2,43, желаемое – 2,43 и ожидаемое – 2,30 детей в семье, что соответствует малодетной модели семьи

Блок 4

Основные выводы

Повышение уровня образования создает новые возможности для развития внесемейных ориентаций.

Повышение благосостояния семьи существенно изменяет образ ее жизни и происходит переориентация с семейных ценностей на внесемейные.

Материальные меры демографической политики в отношении рождаемости показывают свою низкую результативность. Государство должно вместе с материальным стимулированием рождаемости активно формировать потребность в детях и создавать положительный образ семьи с несколькими детьми, состоящей в законном браке.

Блок 5

Библиография

Багирова А.П., Шубат О.М. и др. Государственная семейная политика в Уральском регионе: опыт и новые социальные практики. – Екатеринбург : Изд-во Уральского ун-та, 2014. – 196 с.
Вовк Е. Бездетность и нежелание иметь детей [Электронный ресурс]. – URL.: <https://bd.fom.ru/report/map/d082125#f1>